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UDFORSKNING AF DILEMMA

Hovedinteressen er ændringsprocesser i forbindelse med kompetenceudvikling. Fokus er på udviklingen af nye pædagogiske former i forbindelse med menneskelige dilemmaer ved overskridende læring i forbindelse med personlighedsændring som er nødvendig ved overgang fra industrisamfund til videnssamfund.

Ved at iagttage personer og grupper i forskellige undervisningssituationer har jeg opdaget, at det at befinde sig i et dilemma ikke blot kan give ubehag, men også en energi til personlig udvikling og nytænkning. Dilemmaet synes at rumme et pædagogisk potentiale, som kan udnyttes til kompetenceudvikling i forbindelse med overgang fra industrisamfund til videnssamfund, fra positivisme til konstruktivisme.(ref.: litt. 'Dilemmaet som lærer') 

Ved nærmere at undersøge og analysere mennesker og grupper som befinder sig i dilemmasituationer fremgik det, at dilemmaet rummer en dobbelthed: Dilemmaet er en umulig valgsituation, hvor man føler sig magtesløs og kan opleve modvilje og modstand mod ændring, kan rammes af selvkritik og kaos. Men det kan også føre til ny erkendelse og kreativitet og nye perspektiver, der gør det muligt at forholde sig både til det gamle og velkendte og det nye og ukendte. Og det synes gennem dilemmaet muligt at udvikle nysgerrighed, mod og selvtillid som gør mennesker bedre rustet til at tage udfordringer op. 
Det er der brug for, når den ældre generation skal omstille sig til nye kulturer som er opstået som følge af globalisering, ændring af samfundsfunktioner og kommunikationsformer. De må aflære gamle sandheder og lære at rumme modsætninger mellem indgroede vaner og meninger og arbejdsformer og nye mere flygtige former for moral, kontakt og forhold til realiteter. Og den nye generation skal udvikle en ny personlighedstype - 'det socialt autonome menneske' (se litt. 'Kulturens nye ansigter') som kan bevæge sig i og mellem netværk og kulturer, som ustandselig vil møde og udnytte nye valgmuligheder og dilemmaer, som lever på tro mere end viden og som hurtigt kan skifte mening og indgå og fungere i nye sociale kontaktrum. 
Dilemmasituationen kan således såvel for den voksne som for næste generation blive en genvej og evt. nødvendig betingelse for personlig og social ændring og udvikling.
Gennem kendskab til dilemmaets væsen, dets på en gang frastødende og dragende sider, dets store drivkraft til at gå nye veje, er det muligt at tilrettelægge pædagogiske situationer, hvor personer og teams konstruktivt i en frigørende og understøttende kultur gennemlever dilemmasituationer under vejledning af en pædagogisk konsulent, som både må være i stand til at støtte en optimal konfrontation med personlige, sociale og kulturelle dilemmaer og understøtte sårbarheden i den personlige ændringsproces.
Det er planen at udvikle, afprøve og beskrive et nyt pædagogisk koncept - læringslaboratorium - hvor deltagerne i team udnytter personlige, faglig og professionel dilemmaer som ressourcer kompetenceudvikling.
Endvidere er det planen at etablere forsøg med at støtte svage elever i folkeskole træning af nye kompetencer ved at udnytte dilemmasituationer til at bearbejde og vende sårbarhed, ensomhed og selvkritik, som ofte danner en låsning (ond cirkel) til robusthed, social kompetence og selvtillid til en selvforstærkende positiv spiral.
Mere overordnet er det mit ønske at forrige århundredes negativt ladede konfliktbegreb erstattes af et konstruktivt dilemmabegreb, der bidrager til mennesker får indflydelse på deres egen situation i en uoverskuelig verden med magtfulde interesser. 

